



6. 4
bps

Použití zbraně s usmrcením civilní osoby :

šps č.9-10

Dne 29.8.1967 ve 02.23 hod., v úseku 20 rps Mikulov, okr. Břeclav, v prostoru 200 m vlevo silnice Mikulov-Drasenhofen, proti HM IX/73, v levé části úseku č.6, byl zaznamenán zkrat na týlové signalizaci U-60. Ke zjištění příčin zkratu byla vyslána PchH z piketu voj. Tomko Ladislav a voj. Zatloukal Břetislav se služ.psem Bard, která po prověření příčin zkratu zjistila stopy na pomocném KP u týlové signalizace, způsobené lezením po kolenou a přestřížením jedné vodiče od signalizace. Podala ihned hlášení DDR důst. Ostadslovi, který odejel do prostoru k vyjasnění situace. Po upřesnění a zjištění, že se jedná o pokus narušení, provedl velitel roty zakrytí SH, přehrazení PPN, vytvořil PsK a zahájil pátrání po dvou osobách směrem do vnitrozemí. Po zahájení pátrání po stopách zorganizoval variantu "Šádlo", na které vytvořil clonu v počtu 6 pohr. hlídek na PPN. PsK postupující po stopách, došla k osadě Mikulov, kde stopy na silnici Mikulov-Břeclav ztratila. Proto se rozhodl pro pátrání po směru s celou PsK.

Ve 04.45 hod. v prostoru vystavené clony (prostor koty 363,0, východně Mikulov) došlo k použití zbraně hlídkou clony voj. Melich Daniel a voj. Kužel Jiří, proti dvěma osobám, které v tomto prostoru postupovaly během od vystavené clony. Dodatečným zjištěním je zřejmé, že obě osoby se dostaly do prostoru vystavené clony v době, kdy clona již byla zaujata a to za účelem krádeže broskví v sadě státního statku. Jednalo se o VYMĚTALÍK Vladimír, nar. 1.1.1941 Velehrad, okr. Uherské Hradiště, bytem Mikulov, Venušina čp.25, svobodný, technik masného průmyslu Mikulov, člen KSČ a PEIČOVÁ Anna, nar. [redacted] 1945, roz. Kopejtková, nar. [redacted] 1945, bytem Mikulov, [redacted], vdaná, dělnice v závodě Gala Mikulov.

Při zjištění určitého šelestu navrhla Peičová, aby z tohoto prostoru utekli. V té době člen hlídky spatřil obě osoby, vzdalující se z prostoru aleje broskví a vyrozuměl o tom velitele hlídky voj. Meli-

cha. Velitel hlídky vydal pokyny k pronásledování a sám se přesunul do prostoru předpokládaného směru útěku uvedených osob. Po uběhnutí asi 40 m spatřil muže, který utíká směrem na vinohrad. Vyzval ho zvoláním "Stůj" asi třikrát, na co se Peičová zastavila, zatím co Vymětalík utíkal dál. Voj. Melich po opětovném vyavání k zastavení použil varovného výstřelu a prováděl pronásledování. Po vyběhnutí na cestu, vzdálenou od stanoviště asi 100 m, uviděl prchajícího muže v ohybu této cesty a tento se mu ztrácel z dohledu. Proto použil ještě 2x varovného výstřelu a asi 80 m ho dále pronásledov. V přesvědčení, že se jedná o narušitele, použil po varování a varovných výstřelech, zbraně proti prchajícímu. Prchající Vymětalík byl zasažen do spodní části těla a zůstal ležet v ohybu cesty. Velitel hlídky po jeho doběhnutí, provedl vyrozumění další hlídky, která přivolala pomoc z jednotky. Po poskytnutí první pomoci a převozu do OUNZ Mikulov zraněný Vymětalík vykrvácením prostřelené tepny u nohy zemřel. Zbraně bylo použito na vzdálenost asi 70 m, při čemž bylo vystřeleno celkem 8 nábojů a to 3 náboje jako varovné a 5 nábojů pro prchajícího. Voj. Melich použil zbraně ve smyslu předpisu PS-I-1, při organizované pohraniční operaci v přesvědčení, že se jedná o narušitele SH.

Dosavadním šetřením a agent, oper. opatřeními bylo zjištěno, že pokus o narušení SH byl uskutečněn dvěma osobami národnosti NDR, které byly zadrženy. V ranních hodinách byl vyrozuměn okresní prokurátor v Břeclavi, který vyslal vyšetřující skupinu OO-SNB Břeclav a na místo se dostavila vyšetřující skupina KS-SNB Brno.

Závěr :

Pokus o narušení mohla rota svými silami a prostředky vyjasnit a narušitele zadržet, než dosáhli osady Mikulov. PchH nespĺnila do všech důsledků svůj úkol, při zjištění příznaků narušitele. Opatření, které provedl velitel roty bylo opožděné a PŠK nasazena na stopu pozdě.

ZVP brigády s velitelem 20 rps informoval MěV KSČ, který měl plánované řádné zasedání za přítomnosti vedoucího tajemníka OV-KSČ Břeclav a sekretáře komise obrany Břeclav. Byli vyrozuměni rodiče usmrčeného a ve večerních hodinách 29.8.1967 byl svolán aktiv PPS k objasnění operativní situace a situace vzniklé při pohr. operaci.

Ve městě Mikulov nevyvolal případ zvláštního rozruchu.

Další šetření provádí komise brigády, pod vedením NS brigády. Po podrobném prošetření bude předložena podrobná zpráva.